Ajuste de reacciones quimicas 1

Ejercicios de ajuste de reacciones quimicas:

1. Ajusta las reacciones quimicas:
a) Na,SO, + BaCl, - NaCl + BaSO,
b) FeS + O, —» Fe, 05 + SO,
C) Al + HZSO4 —> A|2(504)3 + Hz
d) Al + HCI — A|C|3 + H2
2. Ajusta la reaccion quimica: N, + H, > NH;
3. Ajusta la reaccion quimica:  Na + H,O — NaOH + Hy(g)
4, Ajusta las reacciones quimicas:
a) H,S+ O, » SO, + H,0
b) CsHyp + O, — CO,+ H,0
C) (NH4)2804 + NaOH — Na,SO, + NHj3; + H;0
d) HCI + Mn02—) C|2+ Mnclz + Hzo
5. Ajusta la reaccion quimica: Na,COj; + HCl — NaCl + CO, + H,0
6. Ajusta la reaccion quimica: H, + O, —» H,O
7. Ajusta la reaccion quimica: <H,SO4 + Al — Al(SO4)3 + Ha(Q)
8. Ajusta la reaccion quimica; . NaCl + H,SO4 — Na,SO,4 + HCI

9. Ajusta la reaccion‘quimica;: CaCOj3 + HCI — CaCl,+CO,+H,0

Pasos a seguir:

1. Asignauna letra a cada coeficiente estequiométrico. Conviene asignarlas por orden alfabético de
izquierda a derecha.

2.4 Cogemos el primer elemento de la izquierda y planteamos la ecuacion que representa el balance
de.atomos de dicho elemento:
ndmero.de atomos del elemento en la izquierda = ndmero de 4&tomos del elemento en la derecha

3. Continuando por la izquierda de la reaccién quimica, planteamos otra ecuacién para el siguiente
elemento diferente. De esta forma tendremos el balance de &tomos de todos los elementos
diferentes que existen en la reaccion quimica.

4. Siempre tendremos una ecuacion menos que incégnitas. En algin caso podriamos obtener mas
ecuaciones pero si nos fijamos bien veremos que algunas son equivalentes.

5. Asignamos el valor 1 a la letra (incégnita) que queramos.
6. Resolvemos el resto de las ecuaciones.

7. Sien los resultados tenemos decimales o fracciones, debemos multiplicar todas las incégnitas por
un mismo nimero de tal forma que desaparezcan los decimales o las fracciones.
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RESPUESTAS A LOS EJERCICIOS DE
AJUSTE DE REACCIONES QUIMICAS

1. Ajuste de las reacciones quimicas del enunciado:
a) aNa,SO,+ b BaCl, — ¢ NaCl + d BaSO,
Na:2a=c
S:a=d
O:4a=4d (igual a la anterior)
Ba:b=d
Cl:2b=c
Por tanto , las ecuaciones son: 2a=c;a=d;b=d;2b=c
Si asignamos a ‘d” el valor 1: d=1, quedara
a=dea=1
b=d & b=1
2-b=cé& 2 - 1l=cec=2
La ecuacidn ajustada es la siguiente: Na,SO, + BaCl, — 2NaCl + BaSO,
b) aFeS+b02—>CF6203+dSOZ

Fe:a=2c
S:a=d
0O:2b=3c+2d

Por tanto, las ecuaciones son:a=2c;a=d; 2b =3c + 2d

Si asignamos a ‘a’ el valor 1: a = 1, quedara

a=2cel=2ceé 1/2=ce&c=05

a=—del=ded=1

2b=3c+2d &2b=3-05+21e&2b=15+2 €2b=35 eb=352e&
eb=175

Para evitar nimeros fraccionarios, multiplicamos por cuatros todos los coeficientes :
a=l4e&a=4

b=1754&b=7

c=054e&c=2

d=1l4ed=4

La ecuacidn ajustada es la siguiente : 4FeS + 70, — 2Fe,03 + 4SO,

C) aAl+b H,SO, — ¢ AI2(SO4)3 +d H,

Al:a=2c

H:2b=2d

S:b=3c

O:4b=12c

Por tanto , las ecuaciones son: a=2c;b=d;b=3c

Si'asignamos a “‘d’ el valor 1: d=1, quedara

b=deb=1

b=3cel=3cel3=cec=13

a=2cea=213&a=2/3

Para eliminar las fracciones debemos multiplicar por tres los coeficientes:
d=1-3&d=3

b=13&b=3

c=13-3ec=1

a=2/3-3&a=2

La ecuacién ajustada queda : 2Al + 3H,SO,; — Al,(SO,)3 + 3H;

d) aAl+bHCI—cAICl;+dH,

Al:a=c

H:b=2d

Cl:b=3c

Por tanto , las ecuaciones son: a=c;b=2d;b=3c

Siasignamos a ‘c’ el valor 1: ¢ = 1, quedara

a=cea=1

b=3.ceb=3-1eb=3
b=2de3=2de32=del5=ded=15

Para eliminar los decimales debemos multiplicar por dos los coeficientes:
c=l-2&c=2

a=l-2&a=2
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b=3.-2&b=6
d=15-2&d=3
La ecuacién ajustada queda : 2Al + 6HCI — 2AICI; + 3H,

2. La ecuacién es : N, + Hy — NHj3
Para ajustarla, a N, + b H, — ¢ NH;
N : 2a=c
H : 2b=3c

Por tanto , las ecuaciones son: 2a=c;2b=3c
Si hacemos que ¢ = 1, tendremos:
2a=ce2a=1€ea=%=05
2b=3ce2b=31e2b=3&eb=32e&eb=15
Multiplicando por dos, para que no haya coeficientes decimales:
c=l-2e&c=2
a=05-2ea=1
b=15 2e& b=3
La ecuacién ajustada queda : N, + 3H, — 2NHj;

3. La reaccion sera : Na + H,O — NaOH + Hy(qg)
Para ajustar la reaccion : a Na + b H,O — ¢ NaOH + d.H,(g)
Na:a=c H:2b=c+2d O:b=c
Siledamosacelvalorl.c=1
a=c=1
b=c=1
Paracalculard:21=1+2d »>2=1+2d>1=2d —>d=0,5
Multiplicamos por dos paraeliminar coeficientes con decimales:
a=2,b=2,c=2,d=1
La reaccion queda : 2Na + 2H,0 — 2NaOH + Hy(g)

4, Ajuste de las reacciones quimicas:del enunciado:
a) ast+b02—)CSOZ+dH20
H:2a=2d S:a=c0O:2b=2c+d
Si decimos que c=1
a=c=1
2a=2da2l=2dad=1
Entonces,2b=21+1—->2b=3—>b=15
Multiplicando por 2 : a=2, b=3, ¢=2, d=2
La ecuacion ajustada queda : 2H,S + 30, — 2SO, + 2H,0
b) aC5H12+b02—)CC02+ d H,O
C:5a=c H:12a=2d O:2b=2c+d
Si.asignamos: a=1
ba=cab-l=cac=5
1l2a=2dal1l2-1=2-dad=6
2b=2c+da2b=2-5+6=10+6=16ab=8
La ecuacién ajustada queda : CsHj, + 80, — 5CO, + 6H,0
C) a (NH4)ZSO4 +b NaOH —> ¢ Na,SO, + d NH; + e H,O
N:2a=d H:8a+b=3d+2e S:a=c O:4a+h=4c+e Na : b=2c
Si decimos que a=1:
2a=zda2-1=da d=2
a=cac=1
b=2c=2.-1=2&ab=2
8a+bh=3d+2e&a81+2=3-2+2eAa10=6+2ea4=2eae=2
La ecuacién queda : (NH,),SO4 + 2NaOH — Na,SO, + 2NH; + 2H,0
d) aHCl+bMnO,— cCl,+dMnCl,+e H,0
H:a=2e Cl:a=2c+2d Mn : b=d O: 2b=e
Si ponemos que e=1:
a=2e=2-1=2aa=2
2b=e=1ab=05
b=da d=05
a=2c+2da2=2-c+2-05a2=2c+lal=2cac=05
Multiplicando por 2 : e=2;a=4;b=1;d=1;c=1
La ecuacién queda : 4HCI + MnO, — Cl, + MnCl, + 2H,0
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5. La ecuacién es : Na,CO3; + HCl — NaCl + CO, + H,0
Para ajustarla : a Na,CO3 + b HCl — ¢ NaCl + d CO, + e H,0O
Na:2a=c;C:a=d;0:3a=2d +¢e; H:b=2e;Cl:b=c
Si ponemos a=1:
2a=caz2-l=cac=2
a=dad=1
b=cab=2
b=2ea2=2eae=1
La ecuacion queda : Na,COj; + 2HCI — 2NaCl + CO, + H,0
6. Lareacciénes: H,+ O, —» H,0O
Para ajustarla : aH,+b0O,—cH,0
H:2a=2c O :2b=c
Siasignoelvalorlac:c=1
2a=2c=2-1=2aa=2/2=1aa=1
2b=caz2k=1ab=05
Multiplico por 2: ¢=2;a=2; b=1
Ajustada, la reaccion queda : 2H, + O, — 2H,0
7. La reaccion es : H,SO4 + Al — Aly(SO4); + Ha(g)
Primero, la ajustamos : a H,SO4 + b Al — ¢ Al,(SO4)3 + d'Hy(Q)
H:2a=2d;S:a=3c; O:4a=12c; Al:b=2c
Siasignamosel valor 1l aa:a=1
2a=2daz2-1=2dad=1
a=3cal=3cac=1/3
b=2cab=2-1/3ab=2/3
Multiplicando por 3 : a=3;d=3; c=1'; b=2
La ecuacién queda : 3H,SQy4 + 2Al1 = Al(SO,)s + 3H,(Q)
8. La reaccién es : NaCl + H,SO; — Na,SO, + HCI
Primero ajustamos la reaccién : a NaCl + b H,SO4 — ¢ Na,SO,4 + d HCI
Na :a=2c; Cl:a=d ; H:2b=d S:b=c; O :4b=4c
Siasignamos el valor 1alaa:a=1
a=z2cal=2cac=05
a=dad=1
2b=da2b=1ab=05
Multiplicamos por 2: a=2;b=1;c=1;d=2
La ecuacién queda : 2NaCl + H,SO4 — Na,SO, + 2HCI
9. La ecuacion es : CaCO; + HCI — CaCl,+CO,+H,0
Tras ajustarla : CaCO; + 2HCI — CaCl, + CO, + H,0
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